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Призначення

В Чернігівському обласному управлінні лісового 
та мисливського господарства відбулося представ-
лення нового начальника. Ним став Олександр Зін-
ченко. Відрекомендував його колективу лісівників 
області заступник голови Державного агентства лі-
сових ресурсів України Володимир Бондар.

Перед тим, як представити нового на-
чальника, Володимир Бондар подяку-
вав попереднику Олександра Зінченка 
– нинішньому директору Холминсько-
го лісового господарства Олександру 
Демченку.

Заступник голови Держлісагентства 
зачитав наказ відомства про переведен-
ня з посади начальника управління Хар-
ківського лісового господарства на ана-
логічну посаду в Чернігів. Потім слово 
взяв сам Олександр Зінченко.

«Я вдячний за той кредит довіри, який 
мені надали в Держлісагентстві, – ска-
зав він. – Хочу запевнити всіх, що докла-
ду максимум зусиль, аби славетні традиції 
лісівників Чернігівщини збереглися і при-
множилися. Управління і підприємства працюватимуть 
ритмічно і виконуватимуть всі покладені на них завдання».

Виступаючи перед директорами підприємств, Воло-
димир Бондар торкнувся проблем галузі.

«Деякі популістські незрозумілі складні рішення зав-
дадуть проблем і лісу, й галузі в цілому. Це торкнеться, 
зокрема, карпатського регіону, або навіть України зага-
лом, – прогнозує заступник голови Держлісагентства. 
– Вже готується законопроект про заборону вирубки лі-
сів. Це свідчить тільки про одне: повна координація зу-
силь і професійний підхід може довести, що наша ро-
бота потрібна державі та суспільству. Будь-які подібні 
рішення не сприятимуть ані добробуту українців, ані 
процвітанню лісу та екологічній ситуації в цілому. Наша 
позиція має бути чіткою і принциповою».

Зупинився заступник голови Держлісагентства і на 
питаннях виборчого характеру. Володимир Бондар ви-

словив готовність агітувати за представника лісової га-
лузі в парламенті. Так, він закликав своїх колег всіляко 
підтримати директора ДП «Ніжинське лісове господар-
ство» Юрія Болоховця, який балотується до Верховної 
Ради України по 209 мажоритарному виборчому округу.

«Я не буду агітувати за жодну політичну партію, крім 
однієї людини – директора ДП «Ніжинське лісове госпо-
дарство» Юрія Болоховця, який ухвалив рішення бало-
туватися до парламенту. Я вважаю, що це наш обов’я-

зок підтримати лісівника і зробити все, 
щоб ми змогли провести його до Верхов-
ної Ради України. Я готовий їздити і агіту-
вати за нього, – сказав Володимир Бон-
дар. – Нам принципово важливо, щоб 
незалежно від партій наші лісівники були 
представлені у парламенті. Вони будуть 
формувати законодавство, відстоюва-
ти інтереси галузі. Сьогодні ми, на жаль, 
позбавлені можливості оперативно реа-
гувати на виклики».

Нагадаємо, ДП «Ніжинське лісове 
господарство» за керівництва Юрія Бо-
лоховця стало лідером 2018 року за під-
сумками фінансово-економічної діяльно-
сті в лісовій галузі Чернігівщини.

У своєму виступі Володимир Бондар 
також торкнувся і нещодавньої урядо-

вої ініціативи щодо концесії лісів, яку вдалося скасувати 
тільки завдяки чіткій і принциповій позиції лісового това-
риства, згадав про складну податкову політику та про-
блеми в реалізації сировини. Все це впливає на ефек-
тивну діяльність підприємств. І такі негативні тенденції, 
прогнозує він, триватимуть до кінця року.

Разом із тим, аби виправити ситуацію, у Державному 
агентстві лісових ресурсів працюють над розблокуван-
ням мораторію на вивіз ділової сировини, думають про 
інші шляхи розв’язання кризи.

«Незважаючи на те, що будуть складнощі, а ми вже їх 
бачимо, тільки професійний підхід буде запорукою якіс-
ної роботи. Попереду на нас чекає складна і серйозна 
робота», – резюмував Володимир Бондар.

За інформацією Чернігівського обласного 
управління лісового та мисливського господарства

У лісівників Чернігівщини – новий начальник!У лісівників Чернігівщини – новий начальник!



1№ 2 (50), 2019 р.

Часопис Чернігівського обласного управління 
лісового та мисливського господарства,

обласного товариства лісівників

№ 2 (50), 2019 р.

У номері:

Видали: Чернігівське обласне управління 
лісового та мисливського господарства, 

обласне товариство лісівників.
Шеф-редактор Олександр ЖУК.

Відповідальний за випуск — Микола ТИЩЕНКО. 
Адреса редакції:

м. Чернігів, вул. Молодчого, 18.
www. chernigivlis.com.ua

Віддруковано ТОВ «Домінант»
Свідоцтво суб’єкта видавничої справи:

серія ДК №3992 від 25.02.2011 р.
E-mail: dominant@ukr.net

Наклад 1100 прим.

ЛІСИВітаємо!

Шановні колеги, ветерани лісової галузі Шановні колеги, ветерани лісової галузі 
і юнь з учнівських лісництв!і юнь з учнівських лісництв!

Сьогодні всі ви, найактивніші читачі ча-
сопису «Ліси Чернігівщини», отримали щой-
но виданий його п’ятдесятий номер. Отже, 
маємо нагоду відзначити своєрідний ювілей 
журналу, перший номер якого вийшов у світ 
12 років тому завдяки ініціативі Товариства 
лісівників України, керівництва Чернігів-
ського ОУЛМГ і обкому профспілки працівни-
ків лісової галузі області. І з тих пір щоквар-
тально наш часопис інформує своїх читачів 
про найактуальніші проблеми лісової галу-
зі Чернігівщини, передовий досвід лісгос-
пів і лісництв, досягнення лісової науки, чес-
но і принципово відповідає на всі виклики, 
які постають перед лісовою галуззю облас-
ті і майже тритисячним колективом чернігів-
ських лісівників.

Під час ознайомлення із оцим п’ятдесятим юві-
лейним номером часопису не зайвим буде зга-
дати той факт, що починав журнал свій шлях до 
читача лише в парі із часописом тодішнього Кіро-
воградського ОУЛМГ, а нині за нашим прикладом 
пішли всі обласні управління лісового і мислив-
ського господарства України, забезпечуючи в кожній області видавництво 
журналів для лісівників і широкого читацького загалу.

Впродовж 12 років свого існування часопис  «Ліси Чернігівщини» здобув 
не лише заслужений авторитет серед читачів, а й збагатився чималим колек-
тивом постійних авторів, котрі на його сторінках регулярно аналізують най-
пекучіші проблеми сіверянських лісів, доносячи їх до широкої громадськості. 
Серед таких авторів публікацій у журналі хочу назвати передусім директора 
ДП «Новгород-Сіверська лісова науково-дослідна станція» , кандидата сіль-
ськогосподарських наук Анатолія Жежкуна, заслужених лісівників України, 
директорів держлісгоспів: Добрянського – Івана Горохівського, Семенівсько-
го – Олександри Дудко, ветерана лісівничої справи, колишнього керівника 
Городнянського лісгоспу Василя Тимка і багатьох інших.

Відрадно, що на сторінках часопису регулярно виступають голови проф-
спілкових організацій лісгоспів, головні спеціалісти лісництв, керівники ін-
ших структурних підрозділів з найбільш актуальних проблем лісогосподарю-
вання, лісовідновлення, захисту лісу від пожеж і самовільних рубок, з питань 
мисливствознавства, збереження фауни і флори нашого спільного неоцінен-
ного багатства – сіверянського лісу.

Популярними серед постійних читачів часопису стали і його рубрики 
«Наші ювілеї», «Наука і ліс», «Міжнародні контакти», «В учнівських лісництвах», 
«Наболіле», «Майбутнє лісу в твоїх руках» та інші.

Є місце в часописі і для творчості наших читачів, і для спогадів вете-
ранів, і для виступів юних лісівників з учнівських лісництв. Варто відзна-
чити і те, що всі 50 номерів нашого видання супроводжує змістовний фо-
толітопис виробничого життя і розвитку лісівничої галузі Чернігівщини та 
її кращих представників з числа справжніх лицарів сіверянського лісу – 
передовиків виробництва, високопрофесійних організаторів лісогоспо-
дарювання, лісовідновлення, захисту лісу, його фауни і флори. Цей фо-
толітопис веде наш постійний відповідальний за випуск часопису Микола 
Тищенко. 

Насамкінець хочу побажати читачам часопису «Ліси Чернігівщини» гараз-
дів і для наших лісів, і для трудових колективів лісгоспів, щоб з успіхом зустрі-
ти не лише цей, п’ятдесятий, а й сотий майбутній номер журналу.

Олександр ЖУК,
шеф-редактор часопису «Ліси Чернігівщини»
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Підсумки

У площині саме цих критеріїв всебічно і ви-
могливо аналізувалися підсумки господар-
сько-фінансової діяльності держпідприємств 
ЧОУЛМГ за перший квартал нинішнього року на 
засіданні колегії обласного управління 10 трав-
ня ц. р.

Відкрив і головував на засіданні колегії началь-
ник Чернігівського обласного управління лісового 
та мисливського господарства Олександр Дем-
ченко.

Підводячи підсумки господарсько-фінансо-
вої діяльності за І квартал 2019 року, слід зазна-
чити, що, незважаючи на певні труднощі, лісогос-
подарські підприємства забезпечили виконання 
основних запланованих лісогосподарських заходів 
за винятком заготівлі на рубках головного користу-
вання, завдань з капітальних вкладень у розвиток 
виробництва, спрацювали прибутково, рентабель-
но, своєчасно розрахувались з бюджетами, фон-
дами, а також по заробітній платі.

За перший квартал створено лісових культур на 
площі 1204,9 га, в тому числі на зрубах 1164,9 га, а 
також на 40 гектарах прийнятих земель.

Сприяння природному поновленню проведено 
на площі 3,4 га. 

Доповнення лісових культур проведено на зру-
бах площею 877,1 га. На прийнятих деградованих, 
малопродуктивних землях доповнення не прово-
дилося, створено плантацій на 29,7 га, посіяно роз-

садників на 0,43 га, проведено догляд за лісовими 
культурами на площі 23,9 га. 

Обробіток ґрунту на зрубах проведений на пло-
щі 757,8 га, на прийнятих деградованих, малопро-
дуктивних землях на площі 40 га.

Заготовлено насіння деревних та чагарникових 
порід 563 кг, в тому числі насіння сосни звичайної 
– 531,5 кг.

Протягом 3 місяців 2019 року рубки формування 
та оздоровлення лісів проведені на площі 4,6 тис. га 
(150% до плану) загальною масою деревини 133,5 
тис. куб. м. (173% до плану).

Усі планові показники з рубок догляду викону-
ються. Вони проведені на площі 0,7 тис. га (176% до 
плану) загальною масою деревини 14,4 тис. куб. м. 
(171% до плану), у тому числі в молодняках 0,4 тис. 
га загальною масою 5 тис. куб. м. 

Санітарні рубки проведені на площі 3,8 тис. га 
загальною масою деревини 118,3 тис. куб. м., в 
тому числі вибірково санітарні рубки проведені на 
площі 3,8 тис. га (146% до запланованого) загаль-
ною масою деревини 105,6 тис. куб. м. (177% до за-
планованого). А суцільні санітарні рубки – на площі 
37 га (162% до запланованого) із загальною масою 
деревини 12,7 тис. куб. м. (146% до запланованого).

Заготовлено чимало другорядних лісових мате-
ріалів: деревного соку – 408,2 тонни та велику кіль-
кість новорічних ялинок.

У першому кварталі відповідно до наказів та 
розпоряджень Державного агентства лісових ре-
сурсів України та обласного управління лісгоспи 

провели підготовку до пожежо-
небезпечного періоду. Приве-
дено до робочого стану проти-
пожежну техніку і обладнання, 
впорядковано лісопожежні стан-
ції та пункти зосередження про-
типожежного інвентарю. Розро-
блені та погоджені з ДСНС та РДА 
мобілізаційно оперативні плани 
ліквідації лісових пожеж. За пер-
ший квартал створено 728 км мі-
нералізованих смуг, на 983 км 
проведено догляд за ними. 

Пожежний сезон у лісах цього року розпочався 
рано, вже у першому кварталі виникла лісова поже-
жа площею 4,8 га в ДП «Чернігівський лісгосп». 

Зареєстровано 30 випадків незаконних ру-
бок лісу загальним обсягом 255 м3. Сума збитків 
– 1024,2 тис. грн, з них переважна більшість в лі-
сах ДП «Новгород -Сіверське лісове господар-
ство» (131 м3, на суму 459,4 тис. грн) та ДП «Черні-
гівське лісове господарство» (123 м3, сума збитків 
– 560,1 тис. грн). Ці рубки скоєні невстановленими 
особами, хоча по Чернігівському лісгоспу незакон-
но зрубана деревина була виявлена на пилорамах, 

Ініціатива, відповідальність, активний пошук Ініціатива, відповідальність, активний пошук 
резервів виробництва – складові ефективного резервів виробництва – складові ефективного 

лісогосподарюваннялісогосподарювання



3№ 2 (50), 2019 р.

Продовження на стор. 4.

що належать місцевим підприємцям, та вилучена 
поліцією.

За перший квартал проведено 590 рейдів з охо-
рони лісу, складено 34 протоколи, накладено та 
стягнуто 11458 грн адміністративних штрафів.

Захисні роботи проведені майже на десяти 
тисячах гектарів. Це переважно розвішування 
штучних гнізд для птахів. В осередках масового 
всихання сосни на 3,4 тис. га проведено санітар-
ні рубки, заготовлено більше 105 тис. м3 дереви-
ни.

Обласним управлінням лісового та мисливсько-
го господарства проводилася і робота з охорони 
державного мисливського фонду – до 1 квітня скла-
дено 44 протоколи на порушників правил полюван-
ня. На 15351 грн накладено та стягнуто штрафів з 
порушників.

Видано 49 посвідчень мисливця на суму 2500 
грн і 70 щорічних контрольних карток обліку добу-
тої дичини та порушень правил полювання на суму 
740 грн. 

За перший квартал заготовлено деревини всьо-
го 251,9 тис. м. куб. (за відповідний період минулого 
року 265,1 тис. м куб.), в тому числі на рубках голов-
ного користування – 137,9 тис. куб. м, що становить 
19,6% річного ресурсу. Це на 4,6 тис. куб. м менше 
порівняно з відповідним періодом минулого року. 
Зменшення об’єму заготівлі деревини пов’язане зі 
збільшенням обсягів санітарних рубок в насаджен-
нях, пошкоджених верхівковим короїдом та потре-
бами ринку в сухостійних лісоматеріалах.

За 3 місяці реалізовано в круглому вигляді 192,3 
тис. куб. м деревини. Найвищий показник реалізо-
ваного знеособленого кубометра деревини по ДП 
«Ніжинський лісгосп» – 1336,03 грн. З початку року 
підвідомчими підприємствами пущено в переробку 
44,4 тис. куб. м деревини, що складає 17,6% від за-
готівлі. Обсяг переробки збільшився на 5,7% до від-
повідного періоду минулого року, а випуск продук-
ції переробки збільшився на 406,7 тис. грн і склав 
68,6 млн грн.

Рентабельність переробки деревини становить 
4,1%, а вихід продукції з одного метра кубічного, 
пущеного в переробку, склав 1546,3 грн.

На підприємствах, які входять до сфери коорди-
нації управління, випадків виробничого травматиз-
му не було, ДТП з вини водіїв та пожеж на виробни-
чих об’єктах також не сталося.

За результатами господарсько фінансової діяль-
ності у 1 кварталі підприємствами управління от-
римано 249 млн грн чистого доходу від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг), що на 5,5 млн грн 
більше минулорічного періоду, темп росту склав 
102,2%. 

Значного росту досягли Остерський військо-
вий (130,5%), Борзнянський (126,5%) і Корюківський 
(117%) лісгоспи.

Реалізація на гектар загальної площі земель, 
які перебувають у постійному користуванні, скла-
ла 595,7 грн – зросла на 12 грн. Серед підприємств 
найвищий рівень у Добрянському (932 грн), Корю-
ківському (860 грн) і Городнянському (735,7 грн) 
лісгоспах.

На ведення лісового господарства лісгоспами 
спрямовано 71,8 млн грн власних коштів, що на 3,5 
млн грн більше, ніж за перший квартал року мину-
лого.

Забезпечивши виконання запланованих лісо-
господарських заходів, за винятком заготівлі на 
рубках головного користування (84,3%), всі підпри-
ємства спрацювали прибутково і за результатами 
фінансової діяльності отримали 5,1 млн грн чистого 
прибутку, відповідно відрахування частини чистого 
прибутку до державного бюджету склало 3,8 млн 
грн. Найбільші суми відрахувань частини чистого 
прибутку забезпечили Добрянський (822 тис. грн), 
Корюківський (599 тис. грн) і Семенівський (473 тис. 
грн) лісгоспи.

Рентабельність усієї діяльності в цілому по 
управлінню склала 2%, а реалізованої лісопродук-
ції – 7,9 відсотка. Найвищого рівня рентабельності 
досягли Борзнянський (2,9%), Семенівський (2,9%), 
Добрянський (2,8%) і Остерський військовий (2,8%) 
лісгоспи.

У цілому по управлінню і майже всіма лісогоспо-
дарськими підприємствами виконано завдання з 
оновлення виробництва (137% до запланованого). 
Всього капітальні інвестиції склали 3,5 млн грн.

Заборгованості з виплати заробітної плати під-
приємства управління не мають.

Чисельність штатних працівників на перше квіт-
ня склала 2949 осіб.

Реалізація на одного штатного працівника (про-
дуктивність праці) в середньому по управлінню 
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З офіційних джерел

склала 84448 грн і зросла порівняно з відповід-
ним періодом минулого року на 2322 грн або на 
2,8%.

Найбільш високих показників продуктивності 
праці досягли в Добрянському (129473 грн), Ос-
терському військовому (109952 грн) і Чернігів-
ському (101814 грн) лісгоспах.

За перший квартал нинішнього року підприєм-
ствами управління сплачено до бюджетів усіх рів-
нів 98,8 млн грн податків, зборів та обов’язкових 
платежів. Це на 14,8 млн грн або на 23,4% більше, 
ніж за відповідний період минулого року.

З них до Державного бюджету сплачено 62,3 
млн грн (63%). До місцевих – 36,5 млн грн (37%), 
при темпі росту відповідно 131,6% і 111,5%.

Найбільші суми податків сплачено Добрян-
ським (16,2 млн грн), Корюківським (11,7 млн грн) і 
Холминським (10,4 млн грн) лісгоспами.

Затверджені завдання зі сплати податків вико-
нані всіма лісгоспами і в цілому по управлінню на 
117,6%.

Крім податків, підприємствами управлін-
ня сплачено 21,8 млн грн єдиного соціального 
внеску.

Податкове навантаження порівняно з першим 
кварталом минулого року збільшилось з 41,7% до 
48,4% від суми чистого доходу.

За результатами оцінки ефективності управ-
ління об’єктами державної власності ефективність 
обласного управління і більшості підприємств 
оцінені «задовільно» (невиконання темпу росту 
чистого прибутку). «Ефективно» оцінені Борзнян-
ський і Остерський військовий лісгоспи. 

За підсумками господарсько фінансової діяль-
ності підприємств Чернігівського ОУЛМГ на за-
сіданні колегії оголошено переможців змагання 
серед колективів державних лісогосподарських 
підприємств управління.

Перше місце виборов колектив ДП «Борзнян-
ське лісове господарство» (директор А.В. Лашко).

Друге місце зайняв колектив ДП «Корюківське 
лісове господарство» (директор О.А. Петренко).

Третє місце – за колективом ДП «Городнянське 
лісове господарство» (директор С.М. Аніщенко).

Підсумовуючи засідання колегії, начальник 
обласного управління лісового та мисливсько-
го господарства Олександр Демченко сердеч-
но привітав переможців змагання із заслуже-
ним визнанням здобутків трудових колективів 
цих лісгоспів. Він закликав керівників, спеціаліс-
тів усіх держпідприємств ЧОУЛМГ виявляти на 
кожній ділянці виробництва максимум особистої 
ініціативи і відповідальності, щоб задіяти ще не 
використані резерви для успішного лісогоспода-
рювання і тим самим забезпечити енергійний по-
ступ вперед у подальшому розвитку однієї з най-
важливіших галузей економічного і соціального 
розвитку Чернігівщини.

За інформацією Чернігівського ОУЛМГ

Відбулася зустріч заступника Голови Держав-
ного агентства лісових ресурсів України Володи-
мира Бондаря з керівником Офісу Міжнародної 
спілки охорони природи (IUCN) у Республіці Сер-
бія Борисом Ергом та представником IUCN Рома-
ном Волосянчуком. 

Під час зустрічі сторони обговорили питання запо-
чаткування у рамках Міжнародної кліматичної ініціа-
тиви проекту в Україні стосовно розробки стратегіч-
ного бачення щодо адаптації лісового господарства 
до змін клімату. 

Керівник Офісу Міжнародної спілки охорони при-
роди (IUCN) у Республіці Сербія Борис Ерг зазначив, 
що попередньо з фахівцями Держлісагентства було 
узгоджено напрямки, за якими працювати міжнарод-
ний проект. 

«Проблема змін клімату стосується всіх. І ми хоті-
ли б більш детально вивчити цю проблему в Україні та 
спільно знайти шляхи вирішення та адаптації. Нам ще 
потрібно узгодити наш проект з Міністерством еко-
логії. Загалом, програма співпраці розрахована на 7 
років», – сказав пан Ерг. 

У свою чергу, заступник Голови Держлісагентства 
Володимир Бондар підкреслив, що Україні дуже важ-
лива підтримка міжнародної спільноти у питаннях 
розроблення стратегії адаптації лісів до змін клімату.

«Україна знаходиться в різних кліматичних зонах, 
тому і підходи мають бути різними. Зміна клімату 
дуже впливає на стан лісів. Це і збільшення пожеж на 
півдні та сході країни, і масове всихання лісів на По-
ліссі. Українські фахівці та науковці намагаються бо-
ротися з цим, але нам потрібна міжнародна підтрим-
ка», – сказав Володимир Бондар.

Зазначимо, проект передбачатиме низку захо-
дів, зокрема, розробку та впровадження інноваційної 
технологічно-інформаційної платформи для моніто-
рингу лісів України та їх екосистем з метою отриман-
ня оцінки впливу на них кліматичних змін. Також буде 
зроблена оцінка вразливості лісових екосистем, сце-
нарний аналіз змін. У результаті фахівці розроблять 
стратегію адаптації до змін клімату та відповідний 
план дій. Паралельно з цим готуватимуться зміни до 
законодавчої бази щодо адаптації лісів до зміни клі-
мату та відновлення лісових ландшафтів.

За інформацією Держлісагентства

Держлісагентство за підтримки Держлісагентство за підтримки 
Міжнародної спілки охорони природи Міжнародної спілки охорони природи 

планують започаткувати планують започаткувати 
проект щодо адаптації лісів проект щодо адаптації лісів 

до змін кліматудо змін клімату
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В учнівських лісництвах

Винесений в заголовок кореспонденції вислів 
по праву можна вважати лейтмотивом хвилюючо-
го заходу, який відбувся в Чернігові 14 травня на 
станції юних натуралістів, а саме обласного етапу 
Всеукраїнського зльоту учнівських лісництв.

В урочистому його відкритті взяли участь заступ-
ник начальника управління освіти і науки обласної 
держадміністрації – начальник відділу загальної се-
редньої та корекційної освіти Олена Соронович, за-
ступник начальника обласного управління лісового 
та мисливського господарства Володимир Єленич, 
головний спеціаліст відділу цього управління Воло-
димир Перев’язко, начальник відділу лісового госпо-
дарства ОУЛМГ Олександр Марахонько, кандидат бі-
ологічних наук, доцент Національного університету 
«Чернігівський колегіум» ім. Т.Г. Шевченка Світлана 
Потоцька і директор комунального закладу «Черні-
гівська обласна станція юних натуралістів» Людмила 
Трегубова.

Гостям і поважному журі під гучні оплески учасни-
ків заходу представили 17 команд- учасниць обласно-
го етапу Всеукраїнського зльоту учнівських лісництв, а 
саме: команду учнівського лісництва Комарівської за-
гальноосвітньої школи-інтернату I-III ступенів, коман-
ду Галайбинської ЗОШ I-II ступенів Борзнянського ра-
йону, команду учнівського лісництва ДП «Городнянське 
лісове господарство», команду Тупичівської ЗОШ I-III 
ступенів Городнянського району, команду учнівського 
лісництва Добрянської ЗОШ I-III ступенів Ріпкинського 
району, команду учнівського лісництва Світанківсько-
го навчально-виховного комплексу «Загальноосвітній 
навчальний заклад – дошкільний навчальний заклад» 
I-III ступенів Ніжинського району, команду учнівсько-
го лісництва Биринського навчально-виховного комп-
лексу з Новгород-Сіверського району, команду учнів-
ського лісництва Краснохутірської загальноосвітньої 
школи-інтернату I-III ступенів, команду учнівського ліс-
ництва Деснянського позашкільного навчального за-
кладу «Центр творчості дітей та юнацтва» Деснянської 
селищної ради, команду учнівського лісництва опор-
ного закладу – Остерської гімназії Остерської міської 
ради, команду Холминської ЗОШ I-III ступенів Холмин-
ської селищної ради, команду учнівського лісництва 
Погорільської ЗОШ I-III ступенів Семенівського райо-
ну, команду Семенівської ЗОШ I-III ступенів №1, ко-
манду членів учнівського лісництва Пакульської ЗОШ 
I-III ступенів Чернігівського району.

Юних лісівників з усіх куточків Сіверського краю усі 
присутні вітали бурхливими оплесками.

Опісля представлення команд-учасниць ведучі 
цього хвилюючого дійства запросили до слова заступ-
ника начальника управління освіти і науки ОДА – на-

Як з маленьких насінин виростають Як з маленьких насінин виростають 
майбутні ліси, так з учнівських лісництв – майбутні ліси, так з учнівських лісництв – 

майбутні фахівці лісової галузі державимайбутні фахівці лісової галузі держави
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чальника відділу загальної середньої та корекційної 
освіти Олену Соронович.

Олена Юріївна, зокрема, наголосила, що в учнів-
ських лісництвах, як, напевне, ніде серед інших учнів-
ських колективів, формуються щирі почуття розумних 
господарів рідної землі, турботливих уболівальників 
за рідні ліси, їхню фауну і флору, за те, щоб примно-
жувався з року в рік цей зелений скарб Сіверського 
краю, який юні лісівники вчаться оберігати як зіницю 
ока, щоб наші ліси і надалі вражали усіх своєю красою 
і могутністю.

 За виховання в юних душах світлих почуттів до лісу, 
за батьківську турботу про те, щоб в учнівських ліс-
ництвах наша юнь здобувала перші навички лісового 
господарювання, педагоги Чернігівщини щиро дяку-
ють працівникам усіх лісгоспів, трудовим колективам 
і спеціалістам лісництв, керівництву обласного управ-
ління лісового і мисливського господарства, ветера-
нам лісівничої справи. Завдяки такій постійній турботі 
мережа учнівських лісництв з кожним роком зростає. 
А починали ж цю важливу справу лише з трьох учнів-
ських лісництв. Нині ж маємо їх майже два десятки. І 
саме завдяки такій увазі, завдяки об’єднаним зусил-
лям як лісівників, так і педагогів, Чернігівщина отрима-
ла право цьогорічний Всеукраїнський зліт учнівських 
лісництв провести у себе, на Придесенні. Це справді 
державне визнання результатів плідної співпраці лісів-
ників і педагогів Чернігівщини.

Слово для привітання ведучі урочистого зібрання 
надають заступнику начальника обласного управлін-
ня лісового та мисливського господарства Володими-
ру Єленичу. 

Володимир Дмитрович сердечно подякував ке-
рівництву управління освіти і науки ОДА за вислов-
лені теплі слова на адресу працівників держлісгос-
пів Чернігівщини і наголосив, що лісогосподарські 
підприємства завжди підтримували і постійно під-
тримуватимуть учнівські лісництва, які діють в усіх 
лісгоспах області. Рівень же батьківського піклуван-
ня про ці формування юних лісівників лише зроста-
тиме, бо ми, фахівці лісівничої справи, добре усві-
домлюємо, що як з маленьких насінин в теплицях, як 
з молоденьких пагонів у розсадниках через десятки 
років  й виростуть наші прекрасні сіверянські ліси, 
так і з вихованців учнівських лісництв згодом фор-
муватиметься високопрофесійний кадровий потен-
ціал лісівничої галузі не лише області, а й держави в 
цілому.

 Бо саме в учнівських лісництвах майбутні фахів-
ці лісової справи і, до речі, лісової науки проходять 
свій перший трудовий гарт, перевіряють себе на са-
мовідданість шляхетній лісовій справі, сумлінність у 
виконанні фахових обов’язків перед українським лі-
сом. Він потребуватиме все більше й більше кваліфі-
кованих спеціалістів для підвищення ефективності 
лісогосподарювання навіть за складних кліматичних 
умов. Відрадно, що за сприяння педагогів області, 
працівників обласної станції юних натуралістів, се-
редні і вищі навчальні заклади, в яких фахово опано-
вують лісову справу, поповнюються якраз багатьма 
вихованцями учнівських лісництв. Та вже й сьогодні 
в багатьох лісгоспах на посадах головних лісничих, 
лісничих, інженерів лісокультурної роботи, на інших 
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важливих ділянках лісогосподарювання успішно трудяться саме 
колишні вихованці учнівських лісництв.

Володимир Єленич побажав учасникам обласного етапу Всеукраїн-
ського зльоту учнівських лісництв успіхів та перемог у боротьбі за вихід 
до участі у Всеукраїнському зльоті, а переможцям обласного етапу цьо-
го зльоту – впевненості в тому, що і на всеукраїнському заході наші вияв-
ляться найкращими, бо дома, звісно, й рідні ліси допомагатимуть…

Урочисте відкриття обласного етапу зльоту супроводжувалося ви-
ступами вихованців вокальних класів «Натхнення» обласного Палацу 
дітей та юнацтва, поезією ведучих, виступом агітбригади від колекти-
ву «Веселка» загальноосвітньої школи №10 міської ради - переможця 
змагань колективів екологічної просвіти «Земля – наш спільний дім».

Під час проведення заходу 
демонструвалася виставка до-
сягнень учнівських лісництв, 
презентувалися роботи юних лі-
сівників, відбувся захист науко-
во-дослідних робіт. Усі здобутки 
юних лісівників області вимогли-
во оцінювало авторитетне журі.

За підсумками зльоту визна-
чено й переможців обласного 
етапу Всеукраїнського зльоту уч-
нівських лісництв. Перше місце 

в творчому змаганні юних лісівників Сіверянського краю здобула ко-
манда учнівського лісництва Холминської ЗОШ I-III ступенів Холмин-
ської селищної ради.

Вона і візьме участь у Всеукраїнському зльоті учнівських лісництв, 
який відбудеться у вересні нинішнього року на Чернігівщині.

Два других місця здобули команда учнівського лісництва Світан-
ківського навчально-виховного комплексу I-III ступенів Ніжинської 
районної ради і команда учнівського лісництва Лісовосорочинської 
ЗОШ I-III ступенів Прилуцької районної ради.

Три треті місця посіли команди учнівських лісництв Семенівської 
ЗОШ I-IIІ ступенів № 1, опорного закладу Остерської гімназії Остер-
ської міської ради і Добрянської ЗОШ I-III ступенів Ріпкинської район-
ної ради.

Усім переможцям члени журі вручили пам’ятні подарунки, почесні 
грамоти і дипломи.

Завершилося це хвилююче дійство доброзичливими діалогами і 
побажаннями успіхів у шляхетній справі господарювання юних лісів-
ників у їхніх учнівських  колективах.

Микола ТИЩЕНКО, Чернігівське ОУЛМГ
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Міжнародні контакти

Саме в атмосфері добросусідства і 
сердечних взаємин вже десятки років 
поспіль відбуваються зустрічі гомель-
ських і чернігівських лісівників.

Над Сожем і Десною регулярно від-
бувається щире взаємокорисне спілку-
вання з обміну досвідом ефективного  
ведення лісового господарства. Тради-
ційними стали і спартакіади поміж пра-
цівниками Гомельського державного 
виробничого лісогосподарського об’єд-
нання і Чернігівського обласного управ-
ління лісового і мисливського господар-
ства, інші форми взаємин білоруських і 
українських лісівників.

Ось і 5 червня нинішнього року від-
булася робоча зустріч делегації Гомель-
ського державного виробничого лісогос-
подарського об’єднання, яку очолював 
генеральний директор Юрій Липський 
з керівництвом Чернігівського ОУЛМГ і 
обкому профспілки працівників лісово-
го господарства області, під час якої від-
бувався обмін передовим досвідом, а 
також обговорено положення про про-
ведення XVII міжнародної Спартакіади 
переможців змагань серед лісгоспів Го-
мельської і Чернігівської областей.

У навчально-методичному центрі  Фе-
дерації профспілкових організацій Чер-
нігівської області відбулося підписання 
Угоди про співробітництво Чернігівської 
і Гомельської профспілкових організацій 
працівників лісового господарства. Об-
говорили і Положення про XVII міжнарод-
ну Спартакіаду.

Угоду про співпрацю підписали від 
імені гомельських лісівників голова об-
кому профспілкових організацій праців-
ників лісового господарства Олександр 
Василенко, а від імені чернігівських 
профспілкових організацій – голова об-
кому профспілки працівників лісового 
господарства Чернігівщини Наталія Куд-
ласевич.

Далі гомельські колеги чернігівських 
лісівників всебічно знайомилися з до-
свідом лісогосподарювання в Берез-

 За традиціями добросусідства За традиціями добросусідства
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нянському лісництві Чернігівського лісгос-
пу, в Сосницькому і Гутянському лісництвах 
Холминського лісгоспу, у Коропському – ДП 
«Борзнянське лісове господарство», у Вертії-
вському – Ніжинського лісгоспу, у Новояри-
ловицькому і Олешнянському – Добрянського 
лісгоспу, відвідавши також нижній склад під-
приємства.

За підсумками відвідування лісгоспів відбу-
лося жваве обговорення досвіду чернігівських 
лісівників у справі ефективного лісогоспода-
рювання і лісовідновлення, захисту лісів від 
пожеж, охорони праці в лісовій галузі Чернігів-
щини.

У поїздках до лісгоспів гостей супроводжу-
вали заступники начальника Чернігівського 
ОУЛМГ Олександр Жук і Володимир Єленич.

Для білоруських колег чернігівських лісів-
ників влаштували й екскурсію пам’ятними міс-
цями Чернігівщини та міста над Десною. А роз-
прощалися чернігівські лісівники з делегацією 
дорогих сябрів на рекреаційному пункті До-
брянського держлісгоспу «Голубі озера», куди 
їх запросив заслужений лісівник України, дав-
ній і добрий друг білорусів Іван Горохівський.

Додому гості, безумовно, повезли незабут-
ні враження і почуття добросусідства з черні-
гівськими лісівниками.

Микола ТИЩЕНКО, 
Чернігівське ОУЛМГ
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Навчання

Нещодавно Український 
центр підготовки, перепідго-
товки та підвищення кваліфі-
кації кадрів лісового госпо-
дарства, що в Боярці на 
Київщині, провів виїзне прак-
тичне навчання групи дирек-
торів та головних інженерів 
державних лісогосподарських 
підприємств зі всієї України на 
базі ДП «Остерське лісове гос-
подарство» і «Остерський вій-
ськовий лісгосп».

Керував практичним виїзним 
навчанням завідувач кафедри 
економіки, організації та пла-
нування лісового господарства 
Центру Н.М. Гільперт.

Учасники навчально-практич-
ного заходу розглянули і про-
аналізували теоретичні пробле-
ми з найбільш актуальних тем 
лісогосподарювання, а саме: 
«Економічний і соціальний роз-

виток лісового господарства», 
«Управління підприємством», 
«Основи правознавства», «Вдо-
сконалення технології та органі-
зації праці в лісопромисловому 
виробництві, раціональне вико-
ристання лісосировинних ресур-
сів» та інші.

Особливо цікавими і змістов-
ними для слухачів Центру вияви-
лися виїзні практичні навчальні 

заходи безпосередньо в лісни-
цтвах остерських держпідпри-
ємств. Так, у Горбачівському ліс-
ництві ДП «Остерське лісове 
господарство» учасники виїз-
ного навчання ознайомилися з 
розсадником декоративно-са-
дивного матеріалу, з якого лише 
нинішньої весни горбачівські лі-
сівники продали екзотів на 80 ти-
сяч гривень.

Змістовним для учас-
ників навчання виявило-
ся і відвідування дере-
вообробного комплексу 
держпідприємства, де 
переробляють майже 
половину заготовленої 
деревини. Особливо за-
цікавив гостей сушиль-
ний комплекс, який 
працює на відходах де-
ревообробки. Всебічні 
роз’яснення навчальній 
групі надавали дирек-

По досвід – до остерських лісівниківПо досвід – до остерських лісівників
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тор ДП «Остерське лісове господар-
ство» Григорій Шульга та головний ін-
женер підприємства Юрій Кравчук.

А в ДП «Остерський військовий 
лісгосп» навчальну групу особливо 
зацікавив досвід військових лісівни-
ків з убезпечення лісових масивів у 
пожежонебезпечний період.

У Карпилівському лісництві вій-
ськового лісгоспу учасники виїзно-
го навчання отримали можливість 
побачити, як облаштовується лісни-
цтво, зводячи для покращення своєї 
роботи нову контору, не залишаючи 
водночас і постійного відеоспостере-
ження з лісовими масивами, яке роз-
міщене в будівельному вагончику.

У Городищенському  лісництві ди-
ректор ДП «Остерський військовий 
лісгосп» Володимир Брайко предста-
вив директорам та головним інжене-
рам лісогосподарських підприємств 
з різних куточків України широкий 
комплекс протипожежних засобів – 
від «Довідника лісового пожежного» 
і укомплектованого ранця лісового 
пожежного до зразків потужної про-
типожежної техніки, яка безвідмовно 
і ефективно здатна боротись із лісо-
вими пожежами.

На завершення виїзного практич-
ного навчання слухачам Українського 
центру підготовки, перепідготовки та 
підвищення кваліфікації кадрів лісо-
вого господарства остерські лісівни-
ки вручили пам’ятні сувеніри.

Микола ТИЩЕНКО, 
Чернігівське ОУЛМГ
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До пожежонебезпечного періоду

Саме таке актуальне призначення видано-
го під егідою Національного університету біо-
ресурсів і природокористування України, ДП 
«Остерський військовий лісгосп» та за ініціати-
ви його директора – кандидата сільськогоспо-
дарських наук Володимира Брайка «Довідника 
лісового пожежного».

Авторський колек-
тив цього вкрай по-
трібного довідника 
вельми авторитетний: 
це, передусім, доктор 
сільсько господарських 
наук, професор кафе-
дри лісівництва НУБіП 
України, керівник регі-
онального Східноєвро-
пейського центру мо-
ніторингу пожеж С.В. 
Зібцев, кандидат сільсько-
господарських наук, доцент 
кафедри лісівництва НУБіП, 
співробітник регіонального 
Східноєвропейського цен-
тру моніторингу пожеж О.М. 
Сошенський, кандидат сіль-
ськогосподарських наук, до-
цент кафедри лісівництва 
НУБіП і теж співробітник ре-
гіонального Східноєвропей-
ського центру моніторингу 
пожеж В.В. Гуменюк й ініціа-
тор видання – кандидат сіль-
ськогосподарських наук, 
ди ректор ДП «Остерський 
військовий лісгосп» В.Б. Брайко.

Те, що саме такий довідник вкрай сьогодні не-
обхідний усім, хто запобігатиме лихові, рятувати-
ме ліс від пожеж у зоні Північного Полісся, де пере-
важають хвойні лісові масиви, ні в кого з лісівників і 
вогнеборців Чернігівщини не викликає заперечен-
ня. А навпаки – цей довідник вони зустріли зі схва-
ленням.

Це повною мірою було продемонстровано під 
час проведення польового тренінгу лісових пожеж-
них та на круглому столі «Пожежі в природних та 
культурних ландшафтах України: розбудова ціліс-
ної системи охорони від пожеж у лісах, на сільсько-
господарських землях та в інших природних си-
стемах», які відбулися з 7 по 10 квітня цього року і в 
яких взяв участь директор Глобального центру мо-
ніторингу пожеж, професор Йохан Георг Голдаммер 
з міста Фрайбург (Німеччина), котрий також схваль-
но відгукнувся про «Довідник лісового пожежного».

Звичайно, видання такого довідника на часі і ста-
не у великій пригоді для працівників лісового по-
жежного нагляду, рятівників і керівників підрозділів 

ДСНС України, усіх, хто залучатиметься до ліквіда-
ції лісових пожеж. Особливо, якщо при цьому вра-
хувати низький рівень культури населення за умов 
заготівлі ним деревини, збирання щедрих плодів 
наших лісів, підготовки до весняних польових робіт, 
коли нерідко навмисні підпали знищують не лише 
підсохлу рослинність, фауну полів і луків, а й най-

цінніший скарб Полісся – 
його хвойні ліси.

Характерно, що цей 
довідник не тільки врахо-
вує найновіші технології 
лісового пожежогасіння, 
досвід їх використання в 
США і Європі, а й вчить, 
як елементарно діяти 
кожному лісовому по-
жежному, кожній людині, 
котра опинилася побли-

зу пожежі в лісі, на полі, де вже палає суха трава. 
Крім того, цей довідник чітко орієнтує і пожежних, і 
всіх рятівників лісу включно з авіацією й іншою тех-
нікою для пожежогасіння, як запобігти поширенню 
нищівного вогню, врятувати від нього ліс, а насе-
лення – від біди.

Додамо до всього сказаного, що «Довідник лісо-
вого пожежного» – це ошатне, зручного формату, 
добре ілюстроване видання, яке дохідливо, пере-
конливо і вичерпно донесе до свідомості і профе-
сійного вміння не лише лісових пожежних, рятівни-
ків з підрозділів ДСНС України, а й усіх, хто любить, 
береже і завжди берегтиме наші  сіверянські ліси, 
як завчасно попередити лихо,  як з найменшими 
втратами для лісу і людей його подолати.

Микола ТИЩЕНКО, 
Чернігівське ОУЛМГ 

Усім, хто запобігатиме лихові Усім, хто запобігатиме лихові 
і рятуватиме ліс від пожежі рятуватиме ліс від пожеж
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Пам’ятаємо

Щороку у весняно-літній період загроза ви-
никнення пожеж постає з новою силою. Тож сьо-
годні на території Коляжинського, Мринського 
та Вертіївського лісництв спільно із ДСНС були 
проведені навчання з пожежної безпеки.

Говорили про правила розведення багаття у лісі, 
про небезпеку, яка може виникнути, якщо його не 
доглядати. Окремо наголосили на правильному по-
рядку тушіння вогню.

Рятувальники роз’яснили основні вимоги з пи-
тань пожежної безпеки, навели приклади масштаб-
них пожеж та причини їх виникнення.

Лісівники в свою чергу розповіли про комплекс 
заходів та засобів, з якими працює підприємство, 
для недопущення та гасіння лісових пожеж.

«У кожному лісництві є пункти зберігання пожеж-
ного інвентарю, автомобілі, цілодобово чергують 
відповідальні особи, одним словом, ми маємо все 
необхідне, щоб вчасно виїхати і локалізувати поже-
жу», – наголосив директор ДП «Ніжинське лісове 
господарство» Юрій Болоховець.

Тож у цьому напрямку команда лісівників працює 
згуртовано і відповідально, регулярно проводиться 
робота по навчанню колективу, активна співпраця з 
ДСНС, і як результат – швидка реакція, злагоджені 
дії і мінімізація лісових пожеж!

За інформацією 
ДП «Ніжинське лісове господарство»

 Спільні навчання  Спільні навчання 
ніжинських лісівників ніжинських лісівників 

та ДСНСта ДСНС Так, саме стільки часу минуло відтоді, як 
поріг вічності переступив на сімдесят дру-
гому році життя заслужений працівник сіль-
ського господарства України, котрий багато 
літ очолював обласне управління лісового і 
мисливського господарства та обком проф-
спілки працівників лісового господарства 
області Йосип Михайлович Райчинець.

Цій світлій лю-
дині, турботли-
ве серце котрої 
завжди було спов-
нене синівською 
любов’ю до сіве-
рянських лісів і до 
трудових колекти-
вів, що ними по-
стійно опікуються, 
глибоко вдячні ба-
гато його вихован-
ців, котрі пройшли 
школу Райчинця і 
нині  трудяться на 
відповідальних по-
садах лісової галу-

зі Чернігівщини і всієї України.
А ще весною 

під час прове-
дення акції «Май-
бутнє лісу в твоїх 
руках» у ДП «Нов-
город-Сіверське 
лісове господар-
ство» висадже-
но іменні лісові 
культури на честь 
Йосипа Райчин-
ця. Вони стануть 
живим вічним 
пам’ятником ві-
домому лісівни-
кові, котрий саме 
в цьому лісгоспі 
зміцнював крила 
для високого професійного злету.

Про звитяжний життєвий шлях знаного лісів-
ника сердечно й тепло згадували його колеги, 
рідні і близькі, його численні вихованці, котрі зі-
бралися в цей скорботний день біля пам’ятника 
Йосипу Райчинцю на його могилі.

До пам’ятника покладено барвисті літні квіти 
і вінки як символи глибокої шани і світлої пам’яті 
про людину, чиє життя слугуватиме взірцем для 
майбутніх поколінь лісівників Чернігівщини.

Микола ТИЩЕНКО, 
Чернігівське ОУЛМГ 

Рік без Рік без 
Йосипа РайчинцяЙосипа Райчинця
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Огляд-конкурс

З метою зниження виробничого травматиз-
му, зменшення втрат здоров’я і життя праців-
ників  в 2017 році на державних підприємствах 
лісового господарства впроваджено ризик- 
орієнтований підхід в системі управління охо-
роною праці розроблений з урахуванням єв-
ропейських практик, та впровадження нового 
міжнародного стандарту ISO 45001:2018 «Сис-
теми управління охороною здоров’я і безпекою 
праці. Вимоги та рекомендації щодо застосу-
вання».

Державним агентством лісових ресурсів Украї-
ни у лютому місяці 2019 року було оголошено, що в 
рамках підготовки до Першої Міжнародної конфе-
ренції «Безпека та гігієна праці, в лісовому госпо-
дарстві: проблеми та перспективи впровадження 
управління ризиками на підприємстві» проводить-
ся огляд-конкурс на присвоєння звання «Краще 
підприємство галузі в сфері безпеки та гігієни 
праці».   

Участь у конкурсі мали змогу взяти всі підпри-
ємства, що входять до сфери управління Держ-
лісагентства, але не 
більше одного підприєм-
ства з обласного управ-
ління. Участь у конкурсі 
взяло 12 лісогосподар-
ських підприємств.

Чернігівське облас-
не управління лісового 
та мисливського госпо-
дарства представляло 
ДП «Городнянське лісо-
ве господарство», яке 
відповідає встановле-
ним критеріям у запро-
понованому огляді-кон-
курсі.  

У квітні місяці створеною Держлісагентством ко-
місією було проведено аудит стану охорони праці на 
підприємстві відповідно до визначених конкурсом 
критеріїв та обстежено лісосіки суцільного рубання 
та прочищення у Городнянському лісництві, прове-
дення рубок проріджування у Невклянському лісни-
цтві  та всі технологічні процеси на нижньому сладі.     

На Першій Міжнародній конференції, яка відбу-
лась у травні місяці в місті Києві, учасники обгово-
рили проблематику охорони праці галузі та основні 
тенденції для покращення  роботи. Було прийня-
то рішення  про співпрацю з міжнародними екс-
пертами, з якими на практиці будуть відпрацьову-

ватимуться всі питання щодо аудиту 
безпеки праці та ідентифікації ризи-
ків. Велика увага буде приділятись пи-
танням нормативних нововведень, у 
першу чергу Концепції реформування 
системи охорони праці, імплементації 
європейських норм в Україні, іннова-
ційним технологіям в засобах захисту 
та оптимізації роботи служби охорони 
праці та промислової безпеки.

В ході проведення конференції було 
визначено та нагороджено кращі під-
приємства лісової галузі з організації 
та дотримання вимог охорони праці.

1 місце1 місце посіло державне підпри-
ємство «Маневицьке лісове господар-
ство» (Волинське обласне управління 

лісового та мисливського господарства);
2 місце2 місце – державне підприємство «Бродівське 

лісове господарство» (Львівське обласне управлін-
ня лісового та мисливського господарства);

3 місце3 місце – державне підприємство «Баранівське 
лісомисливське господарство» (Житомирське об-
ласне управління лісового та мисливського госпо-
дарства).

ДП «Городнянське лісове господарство» з міні-
мальним відривом за кількістю набраних балів від 
призової трійки підприємств – зайняло 4 місце.

За високий професіоналізм і прагнення до до-
сконалості у сфері безпеки та гігієни праці  ДП «Го-
роднянське лісове господарство» отримало від 
журналу «Охорона праці» Грамоту учасника конкур-
су  на звання найкращого підприємства в лісовій 
галузі 2019 року та кубок.

Олександр ДЕМЯНЦЕВ, 
головний інженер 

ДП «Городнянське лісове господарство» 

Євроінтеграція в охороні праціЄвроінтеграція в охороні праці
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Газета в газеті

У цьому можна переконати-
ся, ознайомившись з випуска-
ми газети ДП «Семенівське 
лісове і мисливське господар-
ство» «Лісівник Семенівщини». 
Вона виходить на шпальтах 
районної газети «Життя Семе-
нівщини» вже дев’ятий рік.

Семенівський держлісгосп  
двічі на рік випускає  свою газету, 
в якій інформує мешканців райо-
ну  про лісогосподарську діяль-
ність підприємства. Цієї весни 
вийшов вже 17-й номер «Лісівни-
ка Семенівщини».

У свіжому його номері широ-
ко подано інформацію про лісо-
культурну кампанію в лісгоспі, 
проведення акцій «Майбутнє лісу 
у твоїх руках» та «Посади дерево 
миру», про підсумки економічної 
діяльності підприємства за 2018 
рік, проведення  аудиту з лісо-
вої сертифікації та про перехід на 
нові стандарти лісопродукції. 

У газеті лісівників також ши-
роко відображають сьогоден-
ня підприємства, його взаємо-
дію з місцевими громадами та 
приватним бізнесом, їхню співп-
рацю з ведення лісового госпо-
дарства. У кореспонденціях, зо-
крема, зазначено, що значні 
кошти з прибутку підприємства 
щорічно вкладаються в онов-
лення машино-тракторного пар-

ку, в комп’ютеризацію виробни-
цтва, придбання нових верстатів 
та бензопил, у поліпшення умов 
праці та її охорону.

Актуальною для читачів стане 
й інформація про заходи з охоро-
ни лісів від пожеж.

Черговий випуск «Лісівника 
Чернігівщини» також вмістив на 
своїх шпальтах кореспонденцію 
про висадження лісових культур 
на значних площах, завдяки чому 
буде заліснено не лише зруби 
минулого року, а й цьогорічні.

Вміщено інформацію і про те, 
що облік деревини на підприєм-

стві нині проводиться за допомо-
гою сучасного електронного об-
ладнання, придбаного за власні 
кошти підприємством. А це – ки-
шенькові персональні комп’ю-
тери (КПК), програмне забезпе-
чення, термопринтери, бирки та 
молотки для кріплення цих би-
рок. Йдеться про те, що тепер під 
час лісозаготівель вся деревина 
маркується бирками, які мають 
штрих-код. А завдяки внесен-
ню інформації з бирки до КПК по 
кожному асортименту фіксуєть-
ся об’єм, характеристика асор-
тименту та ділянки, на якій дере-
вина заготовлена.

На шпальтах газети також по-
дано цікаві інформації про те-
пличне господарство лісництв, 
про нову техніку лісгоспу, віднов-
лення лісів на території Семенів-
ського району. На місці висохлих 
дерев створюються лісові куль-
тури сосни звичайної та модрини 
європейської вільхи чорної і дуба 
звичайного.

Газета семенівських лісівни-
ків розповсюджується разом з 
районною газетою «Життя Семе-
нівщини», в якої понад три тисячі 
передплатників.

За інформацією 
ДП «Семенівське лісове 

господарство»

 Чим ґрунтовніша інформація про ліс,  Чим ґрунтовніша інформація про ліс, 
тим більше у нього друзів і захисниківтим більше у нього друзів і захисників

«З чого починається ліс? Чого боїться? Навіщо його 
потрібно оберігати й пильнувати? Чим займаються лі-
сівники?» – на ці та багато інших питань  спільну від-
повідь шукали вихованці Ніжинського центру соціаль-
но-психологічної реабілітації дітей та працівники ДП 
«Ніжинський лісгосп». Цікаві паралелі, лісові римівки, 
креативні запитання і різнобічні відповіді – і в кінці уро-
ку дитячі голівки вже повні нових ідей та планів, як збе-
регти ліс і допомогти лісівникам у їхній відповідальній і 
такій потрібній роботі. 

P. S.: Свято для дітей – це не дата в календарі, а ува-
га і підтримка з боку дорослих. Тож даруймо їх частіше! 

За інформацією 
ДП «Ніжинське лісове господарство»

     Діти і ліс
Даруймо дітям свято!Даруймо дітям свято!
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Актуально

За роки незалежності кіль-
кість університетів і коледжів, 
які отримали ліцензії на підго-
товку фахівців для лісової галу-
зі, зросла в геометричній про-
гресії. А якість?

В умовах глобальних змін клі-
мату, які може відчути пересічний 
громадянин у будь-якому куточку 
планети, об’єктом особливої уваги 
постає ліс. Адже тільки він з назем-
них екосистем вносить найбільшу 
частку у виконання таких еколо-
гічних функцій, а в ринковому се-
редовищі — послуг, як генеруван-
ня кисню, тривалого депонування 
вуглецю тощо. Щоденно спекулю-
ють на темі лісу непрофесійні, не-
компетентні псевдоекологи, полі-
тики, недобросовісні журналісти.

Чого тільки не наслухаєшся. Що ліс тотально ви-
рубують і вивозять за кордон, навіть «дріва», як доз-
воляє собі називати дрова паливні або технологічні 
один вельми популярний народний депутат. Так, у 
лісовій галузі України вистачає проблем: немає на-
ціональної лісової політики — конституції лісівників, 
яку ні парламент, ні поважні міністерства, у відання 
яких віддавали лісову галузь за роки незалежності, 
а це їх функціональний обов’язок, не спромоглися 
опрацювати й ухвалити у вигляді закону; політич-
не підпорядкування галузі партіям і блокам залеж-
но від того, хто створював провладну коаліцію, й на 
чолі галузі з’являлися ставленики некомпетентні, 
ще й злодійкуваті; брак державної підтримки, пе-
редовсім фінансової, бідних на лісові ресурси ре-
гіонів. Цей перелік можна продовжувати. Але мені 
як людині, пов’язаній із лісівничою освітою, хотілось 
би порушити саме цю тему.

СВІТОВАСВІТОВА  СПІЛЬНОТАСПІЛЬНОТА  СТУРБОВАНАСТУРБОВАНА

Мабуть, не випадково оголошене ООН цьо-
горічне святкування Міжнародного дня лісу, яке 
відзначають у всьому світі традиційно 21 берез-
ня, відбувається під гаслом «Ліс і освіта». Світо-
ва спільнота стурбована цією проблемою. Адже в 
Європі, як свідчать підсумки 8-го з’їзду деканів фа-
культетів і директорів лісогосподарських інститу-
тів, який відбувся торік восени у Трансільванському 
університеті (місто Брашов, Румунія), де мені випа-
ла честь представляти Національний університет 
біоресурсів і природокористування України (Київ), 
стурбовано звучала сентенція про зменшення кіль-
кості лісівничих факультетів і кількості студентів у 
таких класичних для нас лісівничих країнах, як Ні-
меччина.

А що ж Україна? Освітній ступінь бакалавра спе-
ціальності 205 «Лісове господарство» дає змогу 
забезпечити працевлаштування фахівця з відпо-

відним дипломом на багатьох по-
садах на лісогосподарських під-
приємствах — від майстра лісу до 
лісничого, інженера тощо. Він — 
база для вищих освітніх ступенів: 
магістра, доктора філософії й док-
тора наук.

Тривалий час на освітньому 
ринку України здійснювали осві-
тянські послуги з підготовки фа-
хівців для лісової галузі лише два 
університети: Державний вищий 
навчальний заклад «Національний 
лісотехнічний університет України» 
(м. Львів) та Національний універ-
ситет біоресурсів і природокорис-
тування України (м. Київ).

У яких куточках світу і сьогод-
ні не зустрінеш їхніх випускників, 
а особливо у колишньому «єдино-
му і неділимому» — від країн Балтії 

до Сахаліну, від Молдови до Киргизстану. Тисячі лі-
сівників, політичних і громадських діячів підготува-
ли ці виші. Тільки з НУБіП випускники були лісовими 
міністрами або прирівняними до них керівниками 
галузі в Україні (тричі), Польщі, Молдові, а моєму 
однокурсникові з Киргизстану вдалося з лісівничої 
посади піднятися на рівень міністра закордонних 
справ цієї країни. Це свідчить про те, що підготовка 
лісівників у цих вишах високопрофесійна.

ДОСИТЬ ТИРАЖУВАТИ ДОСИТЬ ТИРАЖУВАТИ 
ЕКОНОМІЧНИХ ДИВЕРСАНТІВЕКОНОМІЧНИХ ДИВЕРСАНТІВ

Але часи змінилися. За роки незалежності кіль-
кість університетів і коледжів, які отримали ліцензії 
на підготовку фахівців для лісової галузі за ОС ба-
калавр, зросла в геометричній прогресії. Їх нині 27 
(25 університетів і два коледжі). З одного боку, це 
свідчить про привабливість та престиж лісової га-
лузі, з іншого — про брак чіткої державної політики 
щодо підготовки фахівців. Звісно, у ринкових умо-
вах не можна університетам забороняти здійсню-

Вища лісівнича освіта в Україні: куди йдемо?Вища лісівнича освіта в Україні: куди йдемо?
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вати освітянські послуги, якщо вони відповідають ліцензійним 
умовам. Але які ж ці умови?

Аналізуючи систему підготовки фахівців для лісової галузі у 
тепер уже численних університетах та коледжах і більшість із них 
відвідавши особисто, зауважу, що велику кількість факульте-
тів (кафедр) з підготовки лісівничих спеціальностей, які створе-
но в університетах останніми роками, не забезпечено необхід-
ною кількістю викладачів вищої кваліфікації (кандидати і доктори 
наук) саме з наукових лісівничих спеціальностей (їх поки що, за 
старою класифікацією, тільки п’ять) 06.03.01 — лісові культу-
ри і фітомеліорація (біологічні та сільськогосподарські науки), 
06.03.02 — лісовпорядкування та лісова таксація (сільськогоспо-
дарські науки), 06.03.03 — лісознавство і лісівництво (біологічні 
та сільськогосподарські науки). У деяких з них працює один — 
три кандидати наук (Чернігів, Ужгород, Житомир, Чернівці тощо). 
Чи можна порівнювати їх з НУБіП або НЛТУ, де за цими спеціаль-
ностями на постійній основі працюють по 20 докторів наук, 60-70 
кандидатів, здійснюють підготовку наукових кадрів, функціону-
ють спеціалізовані вчені ради із захисту кандидатських і доктор-
ських дисертацій?

Бентежить, що у деяких містах здійснюють підготовку фахівців 
у кількох університетах: у Харкові — чотири, Житомирі та облас-
ті — три, у кількох областях — по два. Більшість цих навчальних 
закладів мають слабку лабораторну базу, бракує навчально-на-
укових лісових господарств (на кшталт Боярської лісової дослід-
ної станції НУБіП), що не сприяє високоякісній підготовці фахів-
ців для лісової галузі.

Звісно, щоб видати випускникові диплом бакалавра, освітній 
заклад повинен пройти акредитацію спеціальності на відповід-
ність освітянським стандартам. Поки що цю функцію здійснює 
МОН, хоч за законом це не властива цьому міністерству функція. 
Її має здійснювати Національне агентство з оцінювання якості ви-
щої освіти, друга каденція якого щойно розпочала роботу. Споді-
ватимемося на його об’єктивну роботу. Можливо, воно припинить 
підготовку економічних диверсантів для лісової галузі.

Рік у рік державне замовлення для лісової галузі за цим освіт-
нім ступенем істотно зменшується на противагу зростаючій кіль-
кості вишів, які претендують на його виконання. Наприклад, для 
випускників загальноосвітніх шкіл, які вступають через систему 
ЗНО на денну форму навчання, останніми роками воно стано-
вить 200-220 осіб. Багато це чи мало? Звісно, з огляду на велику 
плинність кадрів це мало, і галузь уже відчуває нестачу лісівників 
у деяких областях. Якщо порівняти зі спеціальністю «Право», то 
держзамовлення для цієї категорії абітурієнтів на порядок вище.

Можна тільки уявити розподіл цієї кількості абітурієнтів, які 
претендують на навчання за державним замовленням (а саме 
воно йде за абітурієнтом у виш), у 27 навчальних закладах! Як 
свідчить статистика МОН, за підсумками прийому абітурієнтів у 
2018 році в деяких вишах зголосилося навчатися лісової справи 
від 1 до 5 студентів. Про які науково-педагогічні колективи мож-
на говорити з таким контингентом? Яка наука може бути в тако-
му університеті?

То куди ж ідемо?

Петро ЛАКИДА,
доктор сільськогосподарських наук, 

професор, академік Лісівничої академії наук, 
академік Міжнародної академії 

інформатизації, заслужений діяч науки 
і техніки України

Більш детальну інформацію та актуальні новини ви зможете 
знайти на сайті «Урядового кур’єру» за посиланням: http://www.
ukurier.gov.ua

Де народився, Де народився, 
там і згодивсятам і згодився

Саме так можна сказати про 
начальника виробничого від-
ділу ДП «Городнянське лісове 
господарство» Олександра Пе-
тровича Падоліча, котрий серед 
щедрого травневого квіту садів 
і лісів зустрів свою вже шістде-
сяту весну.

Закінчивши Українську сіль-
ськогосподарську академію за 
фахом інженера лісового госпо-
дарства, він все життя присвятив 
рідним городнянським лісам.

Його трудовий шлях – це взі-
рець висококваліфікованого, дис-
циплінованого, вимогливого та іні-
ціативного лісівника, котрий має 
заслужений авторитет серед пра-
цівників лісгоспу.

Шановний Олександре Петро-
вичу! Трудовий колектив рідно-
го Вам лісгоспу сердечно і щиро 
вітає Вас з повнозерним шістде-
сятиріччям і зичить Вам доброго 
здоров’я на довгі роки, нев’янучої 
енергії в сумлінній праці на благо 
рідних лісів, щастя і злагоди в ро-
динному колі. 

Сонячних Вам весен і вагомих 
плодів з урожайної лісової ниви!

Лісівники 
ДП «Городнянське лісове 

господарство»
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Інтерв’ю

У цьому твердо переконаний директор ДП «Ос-
терський військовий лісгосп» Чернігівського об-
ласного управління лісового та мисливського 
господарства Володимир Борисович Брайко.

Про основні найпекучіші проблеми сучасного 
лісогосподарювання, пов’язані в останнє десяти-
річчя зі зміною кліматичних умов, нашестям вер-
хівкового короїда, усиханням значних площ або-
ригенних лісів, антропогенних та інших факторів, 
які згубно впливають на здоров’я лісу, і йдеться в 
розмові науковця та лісівника-практика з корес-
пондентом часопису «Ліси Чернігівщини».

 
– Володимире Борисовичу, які основні на-

прямки діяльності очолюваного Вами трудово-
го колективу і спеціалістів держпідприємства 
«Остерський військовий лісгосп»? Адже не се-
крет, що Остерський військовий лісгосп, як і реш-
та держпідприємств, підпорядкованих ЧОУЛМГ, 
нині переживає непрості часи, пов’язані як з ре-
формуванням, так і з низкою негативних факто-
рів, які прямо чи опосередковано завдають лісові 
шкоди й тим самим заважають динамічному роз-
витку галузі. У чому вбачаєте стратегію допомоги 
українському лісові, в тому числі, звичайно, і лі-
сам Сіверського краю, щоб зробити їх дужчими і 
продуктивнішими, аби із нашої зеленої скарбниці 
і прийдешні покоління могли черпати багатства її 
фауни і флори?

– В.Б. Об’ємне запитання і за суттю, і за фактологі-
єю. Але якщо дуже стисло відповідати на нього, то пе-
редусім хочу наголосити: найголовніші напрямки ро-
боти лісівників, держпідприємств галузі, їх підрозділів 
і спеціалістів визначені Лісовим кодексом України. Він 
– чіткий орієнтир у повсякденних турботах для кожно-
го лісівника, керівників держпідприємств, представ-
ників лісової науки, державних посадовців всіх ран-
гів, в тому числі і народних депутатів. Шкода лишень, 
що, беручись за реформування лісової галузі, останні 
не завжди звіряють свої наміри з буквою Лісового ко-
дексу України – цієї своєрідної конституції для всіх лі-
сівників держави. Якщо ж коротко, то найголовнішим 
для нас, остерських лісівників, є охорона лісу від по-
жеж, від самовільних рубок, суворе дотримання сані-
тарно-екологічних нормативів у лісогосподарюванні і, 
звичайно ж, наполеглива і послідовна робота з лісо-
відновлення. Як хлібороб підтримує урожайну силу 
поля добірним насінням і добривами, так і кожний лі-
сівник, дбаючи про добре здоров’я, щедру віддачу від 
лісу, має повсякчас тримати в полі зору саме лісовід-
новлення з усім комплексом вчасного і якісного про-
ведення лісокультурних заходів.

Наші лісівники якраз і ставлять за мету не пере-
робку деревини, а високоякісне ведення лісогоспо-
дарювання, основою якого має стати науковий під-
хід до справи лісовідновлення. Шкода, звичайно, що 
ця важлива справа іноді чомусь відсунута на другий 
план. А на перший – лісопереробка і лісозаготівля 

через збільшення рубок головного користування. Я, 
звичайно, усвідомлюю головну причину цього – мак-
симальне наповнення держбюджету, в тому числі і за 
рахунок підвищення питомої ваги надходжень до ньо-
го від продажу лісосировини, товарів деревообробки 
на експорт тощо. Все це зрозуміло. Не слід лісівникам 
випускати з поля зору ні на мить справу грамотного 
догляду за лісами, бо вони, ці наші поліські велетні, 
вмирають хоч і повільно, але назавжди. Північне По-
лісся з його бідними ґрунтами, безліччю малих річок 
і озер, боліт ні в якому разі не повинне перетворити-
ся на пустку. Так, наш чарівний край завжди оберігали 
і оберігають ліси! Таким чарівним краєм маємо пере-
дати наше Полісся і прийдешнім поколінням.

– Задля цього що б визначили Ви як найголов-
ніше?

– В.Б. Найголовніше – фаховий догляд за лісом із 
залученням до цієї важливої справи здобутків лісо-
вої науки. Догляд за лісом, звичайно ж, передбачає як 
рубки формування якісних лісів, так і санітарні, в тому 
числі суцільні, щоб врятувати здоровий ліс, жертвую-
чи хворим, сухостійним, ураженим верхівковим коро-
їдом, іншими хворобами… Тут мені спадають на думку 

Добре здоров’я лісу – запорука максимальної Добре здоров’я лісу – запорука максимальної 
віддачі його багатств людинівіддачі його багатств людині
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слова корифея лісової науки Погребняка П.С. про те, 
що рубки догляду – це виховання лісу. Краще й не ска-
жеш! Справді, щоб дитина не потрапила в біду-халепу, 
батьки теж застосовують іноді суворі методи вихован-
ня, зате дитина виховується розсудливою й обачною. 
Ось так маємо і ми лісівники, чинити з лісом.

Моє бачення: багато нині в лісі ще здійснюється 
того, що спрямоване не задля продуктивного «вихо-
вання лісу». Натомість зосереджуємо спільні зусилля 
не туди, де вони найпотрібніші, а зовсім на другоряд-
них для лісу речах. Втрачаємо час – втрачаємо здо-
ров’я лісу. А в умовах динамічних кліматичних змін – 
це неприпустимо. Скажу відверто: серце заходиться 
від болю, коли бачу цілі масиви висохлого лісу, «роз-
дягнутих» верхівковим короїдом сосон, які ще б жили і 
жили, радуючи нас своєю красою і величчю. Але тут є 
ряд своїх причин.

– Що ж робити? Чому так сталося?

– В.Б. В умовах глобального по-
тепління я спостерігав, що рослини 
навіть змінюють свій ареал і замість 
аборигенів їхнє місце заповнюють ті, 
які властиві зонам Лісостепу і навіть 
Степу, як-от волоський горіх, абри-
кос. Колись мій батько, потомствений 
лісівник, до речі, як і його батько, до-
клав чимало зусиль, щоб приживи-
ти на власній садибі волоський горіх, 
абрикос. Він ніяк не хотів приживати-
ся – вимерзав. А зараз погляньте: си-
ла-силенна цих дерев росте на дачах, 
вулицях сіл, на присадибних ділян-
ках… І все це через очевидні, відчутні і 
для людей, і для рослин зміни клімату, 
які чергуються приблизно через кожні 
тридцять років.

Маємо нині істотні зміни погод-
них чинників, до речі, до цих змін і ми, 
люди, прикладаємо неабияких «зусиль». Через це 
всихають гектари хвойних лісів, висихають болота, 
міліють місцеві річки й озера. Такому явищу лісівни-
ки можуть протиставити тільки науково обґрунтовану, 
системну і постійну роботу, в якій головне – домогти-
ся динамічного і якісного лісовідновлення. Після різ-
них видів рубок, слава Богу, зменшилася кількість су-
хостійних дерев. Я маю на увазі наше господарство. 
Цьому й погода сприяла: вже друга зима була на зиму 
схожа – з глибоким снігом і морозами, а не з суцільни-
ми відлигами й посухою.

Підсумую сказане: в руслі оздоровлення лісів, по-
силеного їх догляду треба виховувати лісові кадри, 
вести просвітницьку роботу серед людей, школярів. 
Матимемо в здобутку нову, прогресивну лісову куль-
туру людей, нове їхнє мислення щодо лісу.

Другою надважливою, я б сказав, проблемою, яка 
потребує постійного контролю за її реалізацією, є пи-
тання лісовідновлення. До слова, мої батько і дід, буду-
чи лісівниками, в основному тільки цим і займалися, а 
не переробкою (в ті часи це було відокремлено). Ну ще, 
звичайно, доглядом і всебічною охороною лісу. У себе 
ж, в Остерському військовому лісгоспі, ми приділяємо 
відновленню лісів неослабну і постійну увагу. Ось деякі 
статистичні дані для порівняння – як колись займалися 
лісовідновленням і як займаються ним тепер. У далекі 

вже від нас роки, на гектар саджали по 8-10 тисяч сад-
жанців сосни звичайної. Тепер – лише по 6 тисяч сад-
жанців. Я схиляюсь до технології густішої посадки.

До нашої бесіди з цього приводу До нашої бесіди з цього приводу 
приєднується і головний лісничий приєднується і головний лісничий 
Остерського лісгоспу Олег Павлович Кулініч.Остерського лісгоспу Олег Павлович Кулініч.

– За минулий рік в лісгоспі посадили 102 гектари 
молодого лісу. В основному на площах рубок голов-
ного користування і згарищах. Зокрема й біля с. Ко-
сачівка завершено заліснення згарища 2008 року. 
Вже те місце акацією почало заростати, бо, звісно, 
природа не терпить пустоти. Тепер у лісгоспі прово-
димо активне лісовідновлення – в середньому на 90 
гектарах щороку садимо ліс. Маємо три розсадники 
загальною площею 2,6 га, три теплиці, п’ять коробів. 
В 2018 році стовідсотково забезпечили себе власним 
садивним матеріалом. Правда, трохи закупили насін-

ня сосни кримської. Експериментуємо 
з нею, висаджуючи її в різних умовах. 
Побачимо, як приживеться. У с. Коса-
чівка придбали будинок під лісництво, 
де зосереджуємо техніку і тамтешніх 
жителів забезпечуємо роботою. Біля 
лісництва збудували короб для виро-
щування посадкового матеріалу.

Щоб поліпшити життєздатність 
аборигенних деревостанів, будемо 
підсаджувати до них і невластиві Пів-
нічному Поліссю види. Цього року пла-
нуємо заготовити більше 10 видів на-
сіння різних порід. Сміливо вводимо 
для біорізноманіття насаджень бере-
зу, дуб звичайний та червоний. Ґрунти 
в нас піщані, легкі. Бува, піднімаються 
навіть піщані буревії, коли сильний ві-
тер. Отож, ліс є і захисником від вітро-
вої ерозії ґрунтів…

– В.Б. Іще на одну проблему сьо-
годення хочу звернути увагу. Сьогодні як ніколи лісів-
никам потрібно йти в ногу з наукою. Чим більше нау-
ковців залучатимемо до проблем лісу, тим успішніше 
і швидше ці проблеми вирішуватимуться. Ось нещо-
давно приїздив до лісгоспу директор Новгород-Сі-
верської науково-дослідної станції Анатолій Микола-
йович Жежкун. Ґрунтовно обговорили і порадились, 
як об’єднаними зусиллями практиків і науковців вирі-
шувати назрілі для наших лісів проблеми. Також ціка-
во і всебічно обґрунтовано підходить до біології лісу 
професор доктор наук НУБіП України Гойчук А.Ф., в 
тому числі до ураження верхівковим короїдом сосни 
звичайної. 

А на завершення хочу сказати про питання суціль-
них рубок при головному користуванні лісом в нашій 
державі. Я думаю, на часі обговорити в наукових ко-
лах та суспільстві інші підходи до ресурсу, більш гу-
манні та обачливі. 

На часі впровадити більш природні – вибіркові та 
поступові рубки. Можливо, розробити наш, україн-
ський підхід до рубок, відійти від шаблонів. Адже кож-
ному окремому біогеоценозу притаманні свої «рецеп-
ти» для оздоровлення лісу!

Розмову вів Микола ТИЩЕНКО, 
Чернігівське ОУЛМГ
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Наука і ліс

Шкідливість верхівкового короїда Шкідливість верхівкового короїда 
у сосняках Східного Поліссяу сосняках Східного Полісся

У Східному Поліссі в останні роки загострила-
ся проблема всихання соснових насаджень та по-
ширення в них верхівкового короїда Ips acuminotus 
Gum.

Сучасні кліматичні зміни призводять до погіршення 
умов росту, зниження біологічної стійкості, ослаблення 
дерев і, як наслідок, до активізації шкідливості комах 
та хвороб. Верхівковий короїд завжди був постійним 
мешканцем соснових лісів, але заселяв переважно 
поодинокі ослаблені та звалені дерева сосни. Нара-
зі складаються сприятливі для його масового розмно-
ження посушливі та теплі погодні умови. Це створило 
неабияку загрозу для збереження цілісності соснових 
екосистем.

Перші осередки всихання в результаті шкідливої ді-
яльності верхівкового короїда в сосняках Східного По-
лісся виявлено в 2015 році в ДП «Остерський лісгосп» 
Чернігівського ОУЛМГ. Наразі патологічні процеси вси-
хання охопили лісовий фонд усіх лісгоспів Чернігівської 
області та поширилися на соснові насадження Полісь-
кої зони Сумської області. Загальний напрям поширен-
ня осередків усихання в регіоні – із заходу та північного 
заходу на схід. На початкових етапах поширення уси-
хання відмирали поодинокі дерева та їх окремі групи 
в стінах лісу південної та південно-західної експози-
ції, біля зрубів, прогалин, полів, просік та інших добре 
освітлених ділянок. Станом на кінець вегетаційного пе-
ріоду 2018 року це переважно куртинні (до 0,25 га), а 
подекуди і суцільні (понад 0,25 га) осередки всихан-
ня. Усихають переважно чисті сосняки середнього та 
старшого віку. Водночас подекуди комахи заселяють і 
молодняки за умов відсутності кормової бази.

Усихання дерева відбувається за верхівковим типом 
і поступово поширюється від самої верхівки вздовж 
стовбура. Верхівковий короїд заселяє гілки крони та 
вершинну частину стовбура (район тонкої та перехідної 
кори), де живиться поживними луб’яними тканинами.

Встановлено, що зараз відбувається початкова 
фаза масового розмноження верхівкового короїда – 
концентрація чисельності. Тобто маючи достатню кор-
мову базу з ослаблених соснових насаджень, комахи 
масово розмножуються та накопичують свою кількість. 
За даними детальних обстежень, встановлено дуже 
високу чисельність верхівкового короїда на заселених 
деревах. Досить часто поряд з ним можуть зустрічати-
ся супутні види, зокрема малий сосновий лубоїд, ко-
роїд-стенограф та інші, але їхня чисельність не така ве-
лика.

Оцінити масштаби розмноження короїдів можна 
за їх популяційними показниками. Нами визначалася 
продукція верхівкового короїда в осередках усихання 

сосняків у лісовому фонді лісогосподарських підпри-
ємств Східного Полісся. Продукція – це кількість жуків 
молодого покоління, які успішно завершують свій роз-
виток і виходять з-під кори заселеного дерева. За оди-
ницю площі береться ділянка кори розміром 10*10 см 
(1 дм2). У середньому протягом 2013-2018 рр. продук-
ція короїдів варіювалася від 40 до 60 шт./дм2, що пере-
вершує середні видові показники у 4-6 разів. Водночас 
показники могли сягати 100 шт./дм2, тобто лише з 1 дм2 
кори заселеного короїдами стовбура сосни виходило 
близько сотні молодих жуків, які надалі продовжували 
заселяти нові дерева. Одне заселене короїдами дере-
во сосни діаметром 32 см може «вигодувати» собою до 
40 тис. особин молодих жуків.

Ось чому таким важливим є оперативне вилучен-
ня свіжозаселених короїдами дерев з насаджень для 
зменшення чисельності шкідливих комах. Такі дерева 
зовні зелені, але приречені на загибель, оскільки під 
корою у них відбувається живлення та розвиток личи-
нок короїдів. Крони таких дерев стають рудими тоді, 
коли сформовані молоді короїди закінчують на них свій 
розвиток і вилітають назовні. В осередках усихання 
свіжозаселені короїдами дерева можна визначити за 
низкою діагностичних ознак. Серед них – зміна кольо-
ру хвої зі зеленого на сіро-зелений і тьмяний; наявність 
вхідних отворів, смоляних лійок в корі та тирси (буро-
вого борошна) на стовбурі чи під деревами; відламані 
дрібні гілки із ознаками заселення короїдами на землі 
під кронами.

Особливо ефективним є вилучення заселених ко-
роїдами дерев у осінньо-зимовий період. У цей час 
короїди призупиняють життєдіяльність і не поширю-
ються, перебуваючи у фазі зимової діапаузи. Нами під-
тверджено, що переважна більшість короїдів холодний 
сезон проводить в стадії спокою під корою заселених 
дерев. М’які відносно теплі зими, що складаються в ос-
танні роки, дають змогу їм успішно перезимувати та 
відновити свою шкідливу діяльність навесні. За дани-
ми наших досліджень станом на початок березня 2018 
року, смертність зимуючих жуків під корою становила 
лише 15-30% від загальної кількості виявлених особин. 
Тому доцільно максимально використовувати період 
спокою короїдів для суттєвого зниження чисельно-
сті їхньої популяцій. Ефективними є вибіркові санітар-
ні рубки заселених дерев до масового весняного льо-
ту комах.

І. В. ПОРОХНЯЧ,
к. с.-г. н., завідувач наукового відділу

ДП «Новгород-Сіверська лісова науково- дослідна 
станція» УкрНДІЛГА 

Фото автора 
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     Торги

Діти і ліс

На базі Чернігівської обласної товарної агро-
промислової біржі 27 травня 2019 року відбувся 
аукціон з продажу необробленої деревини заго-
тівлі ІІІ кварталу поточного року.

У зв’язку з нестабільною ситуацією на ринку де-
ревини лісогосподарські підприємства виставили 
на торги місячний обсяг заготівлі. Заявку на участь 
в аукціоні подали лише 22 учасники, що свідчить про 
низьку зацікавленість деревообробників у придбанні 
деревини.

Обсяг виставленої на торги деревини склав 47869 
м3, в тому числі лісоматеріали круглі – 39404 м3 або 
82,3%, дров’яна деревина промислового та непро-
мислового використання – 8465 м3 або 17,7%.

За результатами торгів продано 4121 м3 дереви-
ни, що складає 8,6% виставленого об’єму, в тому чис-
лі лісоматеріали круглі – 3741 м3 або 9,5%, дров’яна 
деревина промислового та непромислового викори-
стання – 380 м3 або 0,4% відповідно до виставлених 
обсягів.

В розрізі лісогосподарських підприємств 
результати виглядають наступним чином:

Підприємство Вистав-
лений 
об’єм, м3

Проданий 
об’єм, м3

% про-
даної 
дереви-
ни

ДП «Борзнянський 
лісгосп»

1722 208 12

ДП «Городнянський 
лісгосп»

5841 435 7

ДП «Добрянський 
лісгосп»

5473 1885 34

ДП «Корюківський 
лісгосп»

7420 256 3

ДП «Ніжинський 
лісгосп»

2685 195 7

ДП «Новгород-Сівер-
ський лісгосп»

3943 0 0

ДП «Остерський 
лісгосп»

2978 227 8

ДП «Остерський вій-
ськовий лісгосп»

3088 60 2

ДП «Прилуцький 
лісгосп»

2830 385 14

ДП «Семенівський 
лісгосп»

3190 20 1

ДП «Холминський 
лісгосп»

3814 50 1

ДП «Чернігівський 
лісгосп»

4885 400 8

Загалом по управ-
лінню

47869 4121 9

Як бачимо, купівельна спроможність переробни-
ків деревини впала. Через відсутність постійних та 
стабільних у ціновій політиці контрактів споживачі не 
ризикують витрачати обігові кошти для сплати  гаран-
тійного внеску на біржу, а дехто чекає, що далі ціна на 
круглі лісоматеріали ще буде знижуватися.

На сьогоднішній день попит мають лише лісомате-
ріали круглі дубові, ціни на які по ряду підприємств в 
ході аукціону підвищилися.

Результати торгів на ІІІ квартал 2019 року 
по Чернігівському ОУЛМГ в розрізі лісоматеріалів 

за породами та їх використанням:

Найменування 
лісопродукції

Вистав-
лений 
об’єм, м3

Про-
даний 
об’єм, м3

% про-
даної 
дереви-
ни

Лісоматеріали круглі 
хвойні

36171 2538 7

Лісоматеріали круглі 
дубові

1424 1076 76

Лісоматеріали круглі лис-
тяних порід

1809 127 7

Дров’яна деревина 
промислового 
використання
- хвойних порід

4850 - 0

- листяних порід 3265 380 12

Дров’яна деревина не-
промислового викори-
стання

350 - 0 

За інформацією Чернігівського ОУЛМГ

Відбувся аукціон з продажу необробленої деревиниВідбувся аукціон з продажу необробленої деревини
заготівлі ІІІ кварталу 2019 рокузаготівлі ІІІ кварталу 2019 року

Юні помічникиЮні помічники
Вихованці  учнівського лісництва  Семенівської  ЗОШ №1 

під керівництвом вчителя біології  Галини Хулап  відвідали   
лісові розсадники та теплиці  лісгоспу.  Діти долучились до  
прополювання шкілки   новорічної  ялинки  та   посівів   сосни 
в теплицях.

Власноруч  діти допомогли лісівникам у вирощуванні  сіянців та 
саджанців,  усвідомили всю важливість кропіткої  роботи для май-
бутнього лісу. Лісівники  завжди раді передати досвід юному  поко-
лінню, поділитись секретами вирощування міцних  сіянців, та споді-
ваються, що їх спільна  праця не мине безслідно – вона залишить у 
дитячих серцях та душах глибокі почуття  поваги до людської праці  і 
любові до природи, допоможе їм вірно обрати майбутню професію.

За інформацією ДП «Семенівське лісове господарство»
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У мисливських господарствах

В Чернігівському обласному управлінні лі-
сового та мисливського господарства відбувся 
семінар-нарада з користувачами мисливських 
угідь Чернігівщини. Окрім користувачів мис-
ливських угідь, участь в заході взяли районні 
мисливствознавці.

Начальник відділу мисливського господарства 
ЧОУЛМГ Микола ПИРІГ доповів про своєчасність 
зведених відомостей весняного обліку та обліку 
пернатої дичини відповідно до термінів їх прове-
дення та існуючих методик.

Наступним розглянули питання погодження на-
казів користувачів мисливських угідь Чернігівської 
області на проведення полювання у мисливський 
сезон 2019-2020 років та пропускної спроможності 
мисливських угідь.

Учасники наради колегіально вирішили, що від-
криття сезону полювання на пернату дичину відбу-
деться у першу суботу серпня, а на хутрових та диких 
парнокопитних тварин – у першу суботу листопада. 

Микола Пиріг також торкнувся питання укладен-
ня договорів про внесення плати за користування 

мисливськими угіддями між їхніми користувачами 
та власниками або постійними землекористувача-
ми, на яких знаходяться ці угіддя. Говорили і про 
посилення заходів профілактики захворювання ди-
ких тварин на сказ і доведення чисельності хижих 
та шкідливих тварин у мисливських угіддях області 
до науково обґрунтованих норм.

Головний спеціаліст-мисливствознавець від-
ділу мисливського господарства Чернігівського 
ОУЛМГ Володимир БАБИЧ виступив із питанням 
боротьби з браконьєрством та складання прото-
колів на порушників правил полювання. Важливим  
у цьому питанні, на думку Володимира Бабича, є 
своєчасність подання інформації про порушення 
правил полювання. 

Підбиваючи підсумки семінару-наради началь-
ник відділу мисливського господарства, Микола 
Пиріг наголосив на необхідності дотриманні правил 
техніки безпеки при полюванні. Мисливці, на відмі-
ну від браконьєрів, сприймають полювання як від-
починок, а не як спосіб наживи.

За інформацією Чернігівського ОУЛМГ

На пернатих – у серпні, а на хутрову На пернатих – у серпні, а на хутрову 
та парнокопитну звірину – в листопаді!та парнокопитну звірину – в листопаді!

Літо – період найбільш сприятливий для виникнення пожеж, тож 
черговий раз нагадати про правила поводження із сірниками та на-
очно продемонструвати всі етапи гасіння вогню зайвим не буде. 
Працівники ДП «Ніжинське лісове господарство» разом із ДСНС зі-
брали сьогодні школярів, щоб не тільки поговорити про небезпеки, 
які несе з собою найлютіший ворог лісу, але й показати, як з ним бо-
ротися. Юні природолюби одразу уявили себе в ролі пожежників, 
приміряли спецодяг та каски, роздивлялися пожежний інвентар. Та 
найголовніше, що винесли із сьогоднішньої акції діти – це важли-
вість не допустити, не призвести до пожежі, адже попередити знач-
но легше, ніж потім ліквідувати.

 
За інформацією ДП «Ніжинське лісове господарство»

     Акція
Краще попередити, ніж ліквідуватиКраще попередити, ніж ліквідувати



23№ 2 (50), 2019 р.

Лісокультурне виробництво

Сприятливі умови та сонячні дні відіграють важливу роль для 
розвитку та подальшого росту лісових насаджень. Дуже важли-
во в цей період проводити догляд, адже від цього багато в чому 
залежить приживлюваність і ріст сіянців.

У Жадьківському лісництві ДП «Прилуцьке лісове господарство» 
тривають механізовані догляди за лісовими культурами, основна 
мета яких – створення сприятливих умов для їх росту, скорочення 
строків зімкнення й переведення в покриту лісом площу, усунення не-
гативного впливу трав’яної рослинності й порослі малоцінних порід.

Протягом останніх років на підприємстві максимально відходять 
від ручних доглядів, головними недоліками яких є висока затратність 
та повільні темпи робіт. На всіх ділянках, де це можливо, здійснюють 
механізовані догляди за допомогою тракторів з дисковими культива-
торами КЛБ-1,7 та мотокущорізів.

Механізовані догляди розпочинають з першого року вирощуван-
ня лісових насаджень. Кількість, тривалість і строки доглядів визна-
чаються типом лісорослинних умов, способом обробітку ґрунту, 
методом і способом створення лісових культур, і, звісно, погодно-клі-
матичними умовами.

Завдяки проведенню лісівничих доглядів поліпшуються водний і 
температурний режими, розпушується ґрунт, а також покращується 
аерація.

За інформацією ДП «Прилуцьке лісове господарство»

Догляд за лісовими культурами для лісівниківДогляд за лісовими культурами для лісівників
є одним з найважливіших завданьє одним з найважливіших завдань

Саме молоді  лісові  насадження до 5 років по-
требують  особливої уваги з боку працівників  лісо-
вого  господарства.  Щоб майбутні дерева  прижи-
лися, дали приріст, необхідно  по три-чотири рази 
за літо прибирати небажану рослинність, що зава-
жає  маленькому деревцю  вижити в лісовому  се-
редовищі. 

В лісгоспі проводять механізовані догляди  за 
допомогою мотокущорізів та культиваторів, а та-

кож за необхідності роблять ручний догляд  звичай-
ними  косами.

Особливо ретельний догляд проводиться у 
шкілках декоративних порід. Дбайливі руки лісо-
культурниць за допомогою  сапи звільняють молоді 
саджанці від бур’янів.

За інформацією 
ДП «Семенівське лісове господарство»

Дбаємо про молодий лісДбаємо про молодий ліс
У лісівників зараз спекотна  пора – про-

ведення  доглядів за лісовими культурами 
та  шкілками  декоративних порід.
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Діти і ліс

В акції «Майбутнє лісу у твоїх руках», яка відбулася у 
квітні, активно взяли участь учні шкіл та учнівських ліс-
ництв Чернігівщини. Особливо яскравим захід виявив-
ся в Добрянці – там він проходив на території ДП «До-
брянське лісове господарство». Щоб заохотити дітей, 
керівництво лісгоспу оголосило серед школярів кон-
курс на кращий твір і малюнок на тему лісу.

У ДП «Добрянське лісове господарство» підбили під-
сумки конкурсу. Переможцем першого етапу конкурсу на 
кращий твір стала учениця 5-го класу Ріпкинської гімназії 
Анастасія Данич. Друге місце виборов її однокласник Олек-
сандр Куліш. А бронза дісталася учню Новояриловицької 
загальноосвітньої школи Данилу Марченку.

Переможцем першого етапу на кращий малюнок ста-
ла Маргарита Мурашка з Новояриловицької школи. Два 

других місця вибороли тре-
тьокласники з Ріпкинської гім-
назії Юлія Ревенок та Євгенія 
Бойченко. А третє місце посі-
ли добрянські четвертоклас-
ники Ілля Нерус і Максим Нед-
ников.

Усі призери отримали не 
лише подяки від лісівників, але 
й матеріальне заохочення – за 
перше місце – 800 гривень, за 
друге – 500, за третє – 300 гри-
вень! 

За інформацією ДП 
«Добрянське лісове 

господарство»

Ліс посаджений і намальованийЛіс посаджений і намальований

Представники Семенівського держ- ліс-
госпу на чолі з районним мисливствознав-
цем Валерієм Петруханом від відали дитя-
чий табір всебічного розвитку «ProfyCamp», 
що базується в с. Залізний  Міст Семенів-
ського району.

В цьому оздоровчому таборі  діти займа-
ються   по програмі «Єгер». Під керівництвом 
досвідчених наставників вони  здобувають ту-
ристичні навички, виготовляють мисливські 
та рибальські знаряддя,  пізнають ази  ри-
боловлі та стрільби, вчаться розпізнавати лі-
карські рослини та їстівні гриби. Всі ці знання  
знадобляться  дитині у житті.

Вихованцям дитячого табору було дуже ці-
каво почути розповідь  районного мислив-
ствознавця  В. Петрухана  про ведення мис-
ливського господарства та охорону лісової 
фауни нашого регіону.

Діти передали мисливському господарству «Семенівський лісгосп» власноруч зв’язані кормові  віни-
ки  та виготовлені солонці. Взимку єгері держлісгоспу використають  їх для підгодівлі диких тварин.

За інформацією ДП «Семенівське лісове господарство»

Пізнаючи таємниці природиПізнаючи таємниці природи

1 місце1 місце

2 місце2 місце 3 місце3 місце



В учнівських лісництвах

Підростають ліси, створені дитячими рука-
ми. Цього року державному підприємству «Ко-
рюківське лісове господарство» вдалось за-
лучити максимальну кількість школярів та 
привернути увагу громадськості до відновлен-
ня лісів.

Перше дерево, висаджене власними руками, – 
це згадка на все життя. Діти, які брали участь у від-
новленні лісу, назавжди запам’ятають цей досвід 
та пронесуть крізь роки поважливе і доброзичли-
ве ставлення до праці лісівників. Підтвердженням 
цього слугує той факт, що учні шкіл, які долучились 
до посадки лісових культур тепер регулярно, а го-
ловне – добровільно, відвідують свої ділянки та сте-
жать за результатами власної роботи.

Загалом ДП «Корюківське лісове господарство» 
активно співпрацює зі школярами районів, в яких 
розміщені підрозділи підприємства. Для озеленен-
ня пришкільних територій постійно надається якіс-
ний декоративний посадковий матеріал і допомога 
в його висадженні, проводяться уроки, що допома-

гають дітям познайомитись з діяльністю лісівників 
та отримати профільні знання, а школярі старших 
класів охоче беруть участь у відновленні лісових 
культур. Так, впродовж акції «Майбутнє лісу у тво-
їх руках» учні створили нові насадження на терито-
рії Брецького, Андрониківського, Новоборовиць-

кого та Корюківського лісництв, 
загальною площею 3,1 га.  А Ко-
рюківські гімназисти разом з ДП 
«Корюківське лісове господар-
ство» долучились до міжнарод-
ного проекту з відтворення лісів 
ENO Enviroment.

Старання юних помічників не 
проходять марно – вдячні лісів-
ники частують їх смаколиками, 
роблять приємні подарунки та 
влаштовують змістовні подоро-
жі. Так, за сприяння ДП «Корю-
ківське лісове господарство» 
вихованці Корюківської гімназії 
відвідали місто Батурин – коли-

шню резиденцію гетьманів Лівобережної України. 
А учні Корюківської ЗОШ I-III ст.№1 отримали змо-
гу відвідати Менський зоопарк та Сновське вище 
професійне училище лісового господарства, що 
стало гарним додатком у напрямку профорієнта-
ційної роботи з підлітками. Також було проведено 
екскурсію до приватного розсадника з ексклюзив-
ними та екзотичними рослинами Миколи Баги у м. 
Сновськ. 

Співпраця з підростаючим поколінням плануєть-
ся і надалі. Адже майбутнє лісу – в наших руках та 
руках наших дітей!

За інформацією 
ДП «Корюківське лісове господарство»

Приємні подарунки та змістовні подорожі Приємні подарунки та змістовні подорожі 
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